
Wielkopolski Regional-
ny Program Operacyj-
ny wystartował pod

koniec lutego 2008 r., gdy
ogłoszono 3 pierwsze konkur-
sy. Do końca marca 2009 r.
Zarząd Województwa rozpo-
czął łącznie aż 22 nabory.
Z analiz wynika, że do 25 mar-
ca br. zgłoszono ponad 2000
projektów opiewających na
kwotę ponad 5 mld zł, gdzie
łączna wnioskowana kwota do-
tacji wyniosła około 3 mld zł.
Do 1 kwietnia podpisano z be-
neficjentami 160 umów o do-
finansowanie.

W Urzędzie Marszałkow-
skim trwa ocena wniosków
złożonych w ostatnich kon-
kursach, przygotowywane są
kolejne nabory. Jednocześ-
nie beneficjenci podpisują
umowy o dofinansowanie,
a po zrealizowaniu projektu
składają wnioski o płatność
i czekają na wypłatę unijnej
dotacji. Wystarczy otworzyć
gazetę i spojrzeć na strony
ogłoszeniowe: w tygodniu po-
jawia się tam kilka ogłoszeń
firm, szukających dostawcy
lub sprzętu, współfinansowa-
nego z Funduszy Europej-
skich. To efekt pierwszych
konkursów z 2008 r.

Inwestycje drogowe

26 marca 2008 r. zakończy-
ły się konkursy na inwestycje
drogowe. W działaniu 2.1 (dro-
gi wojewódzkie, alokacja –
182 mln zł) przyjęto 12 pro-
jektów o wartości całkowitej
217,7 mln zł (łączna wniosko-
wana kwota wsparcia
– 184,4 mln zł). Pozytywnie
oceniono 11 wniosków, do
dofinansowania wybrano
7 projektów o wartości całko-
witej 175,2 mln zł i wartości
dofinansowania 148,5 mln zł.
Beneficjenci muszą teraz do-

stosować dokumentację pro-
jektową do nowych przepisów
z zakresu oceny oddziaływa-
nia na środowisko.

W działaniu 2.2 (drogi po-
wiatowe i gminne, alokacja
– 240 mln zł) przyjęto 185
projektów o wartości całko-
witej ponad 1,13 mld zł,
z wnioskowaną kwotą dota-
cji ponad 470 mln zł. Zakoń-
czono ocenę formalną i me-
rytoryczną, przygotowano li-
sty rankingowe: 30 projek-
tów znajduje się na liście pod-
stawowej, a 25 na rezerwo-
wej. Obecnie beneficjenci
przygotowują dokumenty nie-
zbędne do złożenia wniosku
i podpisania umowy.

Ochrona przyrody

Pierwszy konkurs do działania
3.3 – Wsparcie ochrony przy-
rody (alokacja – 4,8 mln zł),
zakończył się 31 marca ub.r.
Przyjęto 11 projektów o war-
tości całkowitej 3,7 mln zł
(wnioskowana kwota wspar-
cia to 2,35 mln zł). Po ocenie
formalnej zostało 8 projektów,
a do dofinansowania wybrano
6 zadań o wartości 1,6 mln zł
i kwocie dotacji 1,09 mln zł.
W grudniu ub.r. z beneficjen-
tami podpisano umowy i już
trwa realizacja tych inwestycji.

W drugim konkursie do
działania 3.3, prowadzonym
od 30 czerwca do 1 września
ub.r., także wpłynęło 11 wnio-
sków. Łączna wartość projek-
tów wyniosła 4,27 mln zł,
a wnioskowana kwota wspar-
cia – 2,5 mln zł. WFOŚiGW
ocenił pozytywnie 5 wniosków
(całkowita wartość projektów
to 2,23 mln zł, a kwota dofi-
nansowania – 1,1 mln zł).

W listopadzie napływały
wnioski na nowy konkurs do
działania 3.4 – Gospodarka
wodno–ściekowa. Dokumen-

ty składano do 5 grudnia,
a konkurs będzie rozstrzygnię-
ty w sierpniu 2010 r. Aloka-
cja wynosi 150 mln zł. Bene-
ficjenci złożyli 70 wniosków
o dofinansowanie, z czego 55
oceniono pozytywnie, a 15
negatywnie. Wartość 55 pro-
jektów wynosi 518 mln zł,
natomiast wysokość wniosko-
wanej dotacji to 406 mln zł.

4 konkursy

Od 22 grudnia 2008 r. do 23
lutego 2009 r. trwał konkurs
dodziałania3.6–Poprawabez-
pieczeństwa środowiskowego
i ekologicznego. Nabór, z alo-
kacją 8,1 mln zł, będzie roz-
strzygnięty30września2009r.
Wpłynęło 13 wniosków. War-
tość całkowita projektów wy-
niosła 15 mln zł, w tym wyso-
kość dotacji – 9 mln zł.

22 grudnia rozpoczął się
też konkurs do działania 3.5
– Wzmocnienie ochrony prze-
ciwpowodziowej zagrożonych
obszarów oraz zwiększenie re-
tencji na terenie wojewódz-
twa. Dokumenty składano do
23 lutego 2009 r. Termin roz-
strzygnięcia to 30 września
2009 r., a alokacja wynosi
37,5 mln zł. Zgłoszono 2 wnio-
ski na 44 mln zł (łączna war-
tość projektów – 63 mln zł).

Tydzień później, 29 grud-
nia, ogłoszonokonkursdodzia-
łania 3.2 – Infrastruktura ener-
getyczna przyjazna środowi-
sku, z alokacją 65 mln zł. Ofer-
ty przyjmowano do 27 lutego
2009 r. Rozstrzygnięcie nastą-
pi 29 października 2010 r.
Nadesłano 126 wniosków na
kwotę 285 mln zł (łączna war-
tość projektów: 383 mln zł).

29 grudnia rozpoczął się
konkurs do działania 3.7
– Zwiększenie wykorzystania
odnawialnych zasobów ener-
gii. Aplikacje przyjmowano do
27 lutego 2009 r., a rozstrzy-
gnięcie konkursu przewidzia-

no na 29 października 2010 r.
Alokacja wynosi 10 mln eu-
ro. Wpłynęło 67 wniosków na
kwotę 257,5 mln zł (wartość
projektów: 438 mln zł).

Fundusze
dla przedsiębiorców

Pierwszy konkurs w działaniu
1.1 – Rozwój mikroprzedsię-
biorstw – zakończył się 11
kwietnia ub.r. W schemacie
tj. I Projekty inwestycyjne (alo-
kacja 8 mln zł), przyjęto 218
wnioskównakwotę26,1mlnzł
(wartość projektów: 54,7 mln
zł). W schemacie II Specjali-
styczne projekty doradcze
przyjęto 2 wnioski o wartości
96 tys. zł, z wnioskowaną do-
tacją 48 tys. zł. Ocenę stra-
tegiczną pozytywnie przeszło
81 wniosków, a 20 wniosków
odrzucono. Zarząd Wojewódz-
twa wybrał do dofinansowa-
nia 67 projektów. Ponadto 4
projekty oceniono pozytyw-
nie po rozpatrzeniu protestu.
Beneficjenci podpisali już
umowy o dofinansowanie i re-
alizują zadania.

Drugi konkurs dla mikro-
firm w ramach działania 1.1
trwał od 17 listopada 2008 r.
do 8 stycznia 2009 r. Aloka-
cja dla schematu I wynosi
2,5 mln euro, a dla schema-
tu II – ok. 0,5 mln euro.
W schemacie I przyjęto 148
wniosków o łącznej wartości
projektów 37 mln zł, z czego
kwotadotacji wynosi17mln zł.
W schemacie II przyjęto
4 wnioski na kwotę 107 tys. zł
(wartość projektów: 278 tys.
zł). Zakończono ocenę stra-
tegiczną, którą pozytywnie
przeszły 52 projekty. Zarząd
regionu przyznał 6,3 mln zł dla
50 zadań inwestycyjnych oraz
77,9 tys. zł dla projektów
2 doradczych.

25 lipca 2008 r. zakoń-
czył się pierwszy konkurs
w działaniu 1.2 – Wsparcie

rozwoju MSP (alokacja – 35
mln euro). Do schematu
I Projekty inwestycyjne przy-
jęto 650 wniosków na kwo-
tę 323,9 mln zł (łączna war-
tość projektów: 741 mln zł)..
Do schematu II Specjalistycz-
ne projekty doradcze złożo-
no 21 wniosków na kwotę
2,1 mln zł (wartość całkowi-
ta projektów: 5,6 mln zł). Po
zakończeniu oceny wniosków
w styczniu br. Zarząd Woje-
wództwa wybrał do dofinan-
sowania 248 projektów.
12 lutego br. zdecydowano
o przyznaniu dotacji wszyst-
kim 66 projektom ujętym na
liście rezerwowej. Ta decyzja,
to reakcja władz regionu na
kryzys gospodarczy i próba
wsparcia firm w trudnym okre-
sie (łącznie kwota dotacji
w konkursie to 168,8 mln zł).
Ponadto 8 projektów ocenio-
no pozytywnie po rozpatrze-
niu protestu.

20 lutego br. wystartował
drugi konkurs do działania
1.2 (z alokacją 80 mln euro).
Oferty składano do 30 mar-
ca br. Wpłynęła rekordowa
liczba ponad 900 wniosków,
a konkurs będzie rozstrzy-
gnięty w sierpniu br.

Edukacja i zdrowie

14 lipca 2008 r. zakończył
się nabór wniosków o dofi-
nansowanie z działania 5.2
– Rozwój infrastruktury edu-
kacyjnej, w tym kształcenia
ustawicznego (alokacja na
konkurs to 10 mln euro).
Przyjęto aż 165 wniosków na
kwotę 436,6 mln zł (wartość
projektów: 617,8 mln zł).
28 października zakończono
ocenę projektów i ogłoszono
listę rankingową (zawierają-
cą 162 pozycje). Zarząd Wo-
jewództwa wybrał do dofinan-
sowania 11 projektów, a po-
zostałe umieszczono na li-
ście rezerwowej.

21 lipca zakończył się na-
bór wniosków do działania
5.3 – Poprawa warunków fun-
kcjonowania systemu ochro-
ny zdrowia w województwie
(alokacja na poziomie 20 mln
euro). Wpłynęło 50 wniosków
na kwotę 97,7 mln zł (łącz-
na wartość projektów: 131,2
mln zł). Tylko 5 wniosków zo-
stało ocenionych pozytywnie.
Szpitale podpisały już umo-
wy o dofinansowanie i reali-
zują zgłoszone zadania.

W listopadzie ruszył drugi
konkurs do działania 5.3 (alo-
kacja wynosi 16,2 mln euro).
Wnioski składano do 7 stycz-
nia br., termin rozstrzygnię-
cia konkursu to maj 2009 r.
Spośród 49 złożonych wnio-
sków 47 zostało ocenionych
pozytywnie i skierowanych do
dalszej oceny.

Kultura i tereny
inwestycyjne

31 grudnia 2008 r. ogłoszono
nabór wniosków do działania
1.7 – Przygotowanie terenów
inwestycyjnych. Do 19 lutego
br. wpłynęło 25 wniosków na
ponad 161 mln zł (łączna war-
tość projektów: 272,5 mln zł).
Termin rozstrzygnięcia konkur-
su to listopad 2010 r., a alo-
kacja wynosi 15 mln euro.

Do 10 listopada ub.r. wpły-
wały wnioski w ramach konkur-
su na działanie 6.2 – Rozwój
kultury i zachowanie dziedzic-
twa kulturowego. Alokacja wy-
nosi tu 10 mln euro, a konkurs
będzie rozstrzygniętywczerwcu
2010 r. Przyjęto 73 wnioski na
kwotę 261,5 mln zł (wartość
całkowita projektów: 393 mln
zł). W lutym 2009 r. w wyniku
preselekcji na liście rankingo-
wej znalazło się 13 projektów,
a 18 na liście rezerwowej.

Nie należy zapominać
o decyzjach Zarządu Woje-
wództwa dotyczących reali-
zacji projektów kluczowych
WRPO. Do 31 marca br. wła-
dze regionu zaakceptowały,
podpisując umowy o dofinan-
sowanie inwestycji, realiza-
cję 16 projektów. Część wnio-
skodawców już rozpoczęła re-
alizację inwestycji.
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Jak Wiel ko pol ska ko rzy sta z Fun du szy?
2000 projektów za ponad 5 mld zł zgłoszono w pierwszym roku WRPO.

Ponad 900 wniosków złożono w konkursie na działanie 1.2. W ostatni dzień przyjmowania
wniosków, 30 marca, w urzędzie ustawiła się kolejka wnioskodawców

No we kon kur sy 
Pod ko niec mar ca br. Za rząd
Wo je wódz twa ogło sił czte ry
no we kon kur sy: 20 mar ca
ru szył na bór do dzia ła nia 6.1
– Tu ry sty ka, 24 mar ca do
dzia ła nia 1.3 – Roz wój sy -
ste mu fi nan so wych in stru -
men tów wspar cia przed się -
bior czo ści, 30 mar ca do
dzia ła nia 3.1 – Ra cjo na li za -
cja gos po dar ki od pa da mi
i ochro na po wierz chni zie -
mi, a31 mar ca do dzia ła nia
2.5 – Roz wój miej skie go
trans por tu zbio ro we go.
Szcze gó ły na stro nie
www.wrpo.wiel ko pol skie.pl.

Błędy beneficjentów 

Trud no ści spra wia ło be ne fi cjen tom zwłasz cza wy peł nie -
nie biz nes pla nu. Oprócz bi lan su, ra chun ku zy sków i strat,
po ten cjal ny be ne fi cjent mu si przed sta wić plan mar ke tin -
go wy, ob li czyć wskaź ni ki płyn no ści czy pro gno zę prze pły -
wów pie nięż nych. Wnio sko daw cy ma ją prob lem z wy peł -
nie niem wskaź ni ków osią gnięć, wy stę pu je też brak spój -
no ści mię dzy za pi sa mi w for mu la rzu wnio sku i biz nes pla -
nie. Jed nak naj czę ściej zda rza ją się pro ste błę dy ob li cze -
nio we. Za pew ne by ło by ich mniej, gdy by pro jek ty nie by ły
pi sa ne w po śpie chu i skła da ne na osta t nią chwi lę.
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